届全国老年人体育科学大会聚焦『

因路而行、因路而兴

-十年"四好农村路"发展的出行故事

●新华社记者 叶昊鸣 王聿昊 丁怡全

脱贫攻坚,交通先行;乡村振兴,交通更要先行。这其中, 次仁央珍说。 "四好农村路"发挥着重要作用。

第一版

了翻天覆地的变化。乡路纵横,串起人们心中的"诗和远方"; 脚上客车"成为现实。 条条大道,助力书写乡村振兴崭新篇章。

行路之难成为历史

从云南贡山独龙族怒族自治县县城前往县下管辖的独龙 江乡,需要多久?

'没通路前,出去要走一周。1996年通了土路以后要9个 龙族汉子斯正林回忆道。

改变发生在2014年4月10日,随着一声爆破声响,高黎

十多年来,在崇山峻岭间蜿蜒穿行的独龙江公路,将县城 与乡里的距离缩短至2个小时车程。这条致富路,带领独龙江 群众告别贫困,奔向美好生活。

农村公路是农村地区覆盖范围最广、服务人口最多、公益 性最强的交通基础设施。2014年至2023年,我国新改建农村 时光。 公路250万公里,累计解决821个乡镇、7.06万个建制村通硬 化路难题,全国农村公路总里程达460万公里。

5月的周末,中巴车行驶在西藏林芝市墨脱县的乡道上, 点,走出了一条"交通+旅游"融合发展的致富路。 从县城赶回乡镇的孩子们坐在车上,欢声笑语洒满一路。

"墨脱公路通了以后,从外地到县城方便了,但从各个乡 得,过去跟着叔叔进一趟县城,要走整整一天。

2017年至2020年,国家加大投资,对墨脱全县农村公路 进行标准化改造,六个乡、一个镇都通了客车,乡、村公路通达 率达到100%。"如今还是同样的路程,回家只需要40分钟。"

日益完善的农村公路网络,让"人享其行、物畅其流"照进 以"建好、管好、护好、运营好"为要求的"四好农村路",提 现实。十年来,我国新增1000余个乡镇和5万余个建制村通客 出已有十年。十年来,在各地各部门的努力下,农村公路发生 车,实现具备条件的乡镇和建制村全部通客车,农村群众"抬

发展致富利在当下

要想富,先修路。通达乡土的公路,如何改变农村牧区? 走进内蒙古鄂尔多斯市鄂托克前旗,平坦整洁的农村公 全, 路宛若长龙,在草原上笔直延伸。

"以前因为路不好,很多货车不愿意来,卖羊、卖玉米 小时,但每年12月开始,大雪封山半年,路就断了。"31岁的独都很困难。现在路修通了,买卖好做多了。"鄂托克前旗昂 素镇明盖嘎查的牧民张利国说。

十年发展,农村交通运输与乡村产业融合深度明显提 贡山独龙江公路隧道贯通。从此,独龙江乡大雪封山的历史宣 升,全国超1100个县级行政区开展了农村客货邮融合业 务, 开通客货邮融合线路1.1万余条, 客车年代运邮件快件 超2亿件,培育了150个农村物流品牌。

路通百业兴,路畅民共富。

入夏,河北张家口市张北县境内的张北草原,气温宜 人。草原天路人口的牌楼下,不少游客席地而坐,享受悠闲

擦亮草原天路旅游品牌,张北县陆续建成51条草原天 路连接线, 串联起沽源湿地景观区、崇礼滑雪区等旅游景

近年来,草原天路年均接待游客约300万人次,沿线发 展农家乐、民宿等150多家,当地群众人均年增收1.1万 镇前往县城,还是不好走。"在客运公司工作的次仁央珍还记 元。越来越兴旺的草原天路,为张北县带来了实实在在的

> 路有效盘活了农村地区资源,目前我国共设置农村公路就业 岗位85.4万个,吸纳脱贫户38.6万人,共建共治共享的农村

公路融合发展体系不断优化丰富。

科技健康着眼未来

信息时代,农村公路与信息"公路"会碰撞出怎样的火花? 安徽黄山市徽州区,客运车上安装了路况应急协同巡检 系统,车辆在公路上行驶时会实时将振动数据、GPS定位、 路面图像等信息上传到云端平台。

与过去相比,"运营即巡检"的协同模式数据更新更 借助图像识别技术,路面裂缝、坑槽、断板等"公路病 害"会被快速识别并发送给养护单位处理,有效提升了公路 路网的管护效率。

广西柳州市,"柳州市智慧农村公路信息平台"带动当 地农村公路"建管养运"向数字化、网格化、精细化迈进; 浙江绍兴市新昌县,城乡公交数智服务与监管平台推动城乡 公交运营绩效评价更精准、运营管理更科学……插上科技的 翅膀, 农村公路的"指尖养护"已成现实。

科学建设养护, 搭配宜人风光, 现代农村公路不仅是连 接乡镇农村的民生路,也是吸引人们运动休闲的健康路。

深秋,广东佛山市高明区,一场乡村半程马拉松比赛鸣 枪开跑,运动员们在公路上你追我赶,道路两旁万亩金色稻 田内,稻浪随风起伏。激烈赛况与恬静风光相融合,让乡景 更加迷人。

近年来, 高明区对这段穿越稻田的道路进行升级改造, 路面拓宽至7米,升级为双车道沥青公路,成为人们旅游观 光、运动休闲的新去处。

因路而行, 因路而兴。十年发展, 我国农村公路的覆盖 范围、通达深度、服务能力显著提高,农村生产生活和社会 面貌得到深刻改变。一条条"四好农村路",成为农村发 修通一条公路,发展一片产业,致富一方百姓。农村公 展、农业增效、农民增收的黄金之路,成为全面推进乡村振 兴的康庄大道。

(新华社北京5月29日电)

新华社西安5月29日电(记者 林胜概 郑昕) 29日, 第九届全国 老年人体育科学大会在陕西省西安 市开幕。本次科学大会的主题是 "健康老龄化——中国式现代化进程 中的老年人体育高质量发展"。

大会为期2天,邀请国内知名 专家做大会主报告和分会场报告, 并增设墙报交流和书面交流等多种

全国老年人体育科学大会于 1988年创办,迄今已连续举办了8 届,作为全国体育工作者展示最新 老年体育科研成果和科学交流的平 台,为推动中国老年人体育科学研 究和科学指导老年人健身锻炼发挥 了重要作用。

本次大会共收到来自全国各地 的投稿论文1378篇,经过严格的学 术不端检测、人工筛查和专家评 审,最终录取论文504篇,包括专 题报告95篇、墙报交流176篇、书 面交流233篇,内容涉及老年人科 学健身、银发体育产业、老年人体 育组织科学管理等,涵盖理论研 究、实践应用、健康管理和运动康 复等具体主题。

"本届大会录取论文的作者平均 年龄为28岁。由此可以看到,新一 代老年人体育科技工作者队伍不断 扩大,中青年群体成为老年人体育 研究领域的中坚力量。"中国老年人 体育协会主席雷军在接受记者采访 时表示,"老体协将持续推进老年人 体育工作政策理论研究, 更好打造 多元化交流平台,强化科学健身指 导等,推动老年人体育事业高质量 发展。'

本次科学大会由中华全国体育 总会指导,中国老年人体育协会、 中国体育科学学会主办,陕西省体 育局、陕西省老年人体育协会、上 海体育大学承办。

将到来, 各地 开展丰富多 彩 新世纪幼儿园 新庆 华祝 社活 程发(王海滨摄)

住房公积金每日一读

存?

答:不需要。职工恢复在职工作后, 单位可继续为其缴存住房公积金。

214.停薪留职期间单位是否需要继续 为其缴存公积金?

215.单位缴存公积金是否可以提前缴

答:不可以。

(白城市住房公积金管理中心供稿)

昆明生物多样性基金正式启动 首批项目拟在 COP16 前落地

●新华社记者 高敬

何调动更多的力量加强生物多样性保护资金的投入?

生态环境部自然生态保护司司长张玉军在29日举行的新 闻发布会上表示,基金将坚持多边主义和国际化运作,以无 照国际规则运营和管理,力争首批项目在《生物多样性公 约》第十六次缔约方大会(COP16)前落地见效。

他表示,基金的执行将为"昆蒙框架"长期目标以及行 动目标的达成,特别是全球生态系统恢复和保护、生物多样 性主流化、生物多样性可持续利用、遗传资源及其数字序列 口。保护生物多样性,需要各方力量的共同参与。张玉军 信息的惠益分享、外来入侵物种防控等关键性成果的实现作。说,昆明生物多样性基金的启动,也是引领各国积极参与生

出实实在在的贡献。 张玉军介绍,中国作为《生物多样性公约》第十五次缔 架"这一里程碑意义的成果文件。同时,中国在2021年10 明、高效利用。 月正式宣布,将率先出资15亿元人民币,成立昆明生物多样

性基金, 支持发展中国家生物多样性保护事业。 张玉军说,基金的设立和正式启动具有全球性的广泛影 实现"昆蒙框架"目标。

生态环境部与联合国环境规划署、联合国多边信托基金 响。生物多样性关系到所有人的福祉,而生物多样性丧失是 办公室 28 日在北京签署了昆明生物多样性基金有关合作协 人类当前面临的严峻挑战。联合国常务副秘书长阿明娜在此 议,标志着基金的正式启动。这一基金将发挥哪些作用?如 前的视频致辞中表示,昆明生物多样性基金将有望成为推动 各国、企业及机构投资生物多样性的催化剂, 使全球经济更 加可持续、公平、公正, 并且具有韧性。

张玉军表示,中国作为世界上最大的发展中国家,发展 偿援助为主的方式,为发展中国家落实"昆明一蒙特利尔全 经济、改善民生的任务十分繁重,但仍然以最大决心和最积 球生物多样性框架"提供资金、技术和能力支持。基金将按 极的态度兑现承诺,在克服自身发展困难的同时,力所能及 地出资设立昆明生物多样性基金并正式启动运作,帮助其他 发展中国家保护生物多样性,彰显了中国作为一个负责任大 国推动构建人类命运共同体的责任和担当。

据了解, 当前, 全球生物多样性保护仍存在巨大资金缺 物多样性保护的实践范例。

下一步,这一基金将如何运行?张玉军说:"我们将尽快 约方大会(COP15)的主席国,成功引领达成了"昆蒙框 完善并公开申报审批流程,确保基金在国际规则下公开、透

他同时表示, 欢迎更多国家、机构和组织为昆明生物多 样性基金捐资,欢迎各发展中国家提出项目需求,共同努力 (新华社北京5月29日电)

9部门开展安全生产资格证书涉假专项治理行动

日表示,应急管理部等9部门日前联合印 万人购买了伪造的证件。 发了《安全生产资格证书涉假专项治理工 围内组织开展专项治理,坚决防范遏制假

杨智慧在当日的应急管理部新闻发 布会上说,近年来,因从业人员持假证或 无证违规作业酿成的事故屡屡发生。尽管 相关部门多次予以打击,但一些不法分子 年北京市查出的一条特大跨省伪造特种 不仅出台一系列精准打击措施,还致力于 等渠道进行举报。

据悉,此次专项治理工作将强化全链 作方案》,从印发之日到12月底,在全国范 条打击,贯穿制假、售假、买假、用假、虚假 营销等多个环节,不仅在使用现场,更要 央网信办、工业和信息化部、公安部、住房 城乡建设部、市场监管总局、国家矿山安 监局、最高人民法院、最高人民检察院9个 部门加强联动,根据各自职责职能,构建 铤而走险,假证问题很容易死灰复燃。去 起严密网络。坚持打击与服务引导并重, 各地区有关部门官方网站投诉举报窗口

新华社北京5月29日电(周圆李昌 作业操作证黑灰产业链,据虚假网站后台 打造便捷、高效的特种作业管理体系支 瑞)应急管理部执法工贸局局长杨智慧29 数据显示,超50万人关注该网站,超过1.9 撑。此外,还将抓紧修订相关制度规定,推 广应用信息化手段,强化监管服务。

> 杨智慧介绍,用工单位可以通过"国 家安全生产考试"微信公众号、"全国工程 质量安全监管信息平台"微信小程序、"全 从源头上杜绝假证空间。应急管理部、中 国特种设备公示信息查询平台"等渠道查 验证书真伪。同时提醒广大从业人员,不 要轻信免考、速成等虚假宣传,要从官方 网站查询培训考试机构。证书涉假问题线 索,可以通过安全生产举报热线12350、

世界无烟日:警惕"二手烟""三手烟"伤害青少年

个世界无烟日,主题是"保护青少年 惕"二手烟""三手烟"问题危害青少 年儿童健康。

中国戒烟联盟理事、中南大学湘雅 二医院呼吸与危重症医学科副主任陈燕 出现认知和行为发育障碍。 介绍,烟草的危害主要来源于烟雾中的 化学成分, 其中有一氧化碳、尼古丁、

新华社长沙5月29日电(记者帅 素。长期被动吸烟的青少年儿童患哮 才 阮周围) 2024年5月31日是第37 喘、肿瘤、冠心病等疾病的风险增大。

"长期被动吸烟的孩子大脑发育可

焦油、刺激性化合物及多种重金属元 烟者抽烟后在衣服、头发等表面产生的 危害。

烟草残留物, 烟草残留物可以存留数天 时间,对青少年儿童的健康产生危害。

中南大学湘雅医院呼吸内科主任 免受烟草危害"。呼吸科医生呼吁,警 能受到负面影响。"陈燕提醒,青少年 医师唐勇军提醒,长期暴露在"二手 儿童身体及免疫系统发育不成熟,对化烟""三手烟"环境中会严重损害青少 学物质的解毒能力较差,长期被动吸烟 年儿童的呼吸系统和心血管系统,可 的青少年儿童容易注意力不集中,甚至 以导致青少年儿童发生支气管哮喘、 肺功能下降、中耳炎等疾病。专家建 陈燕说,相比于"二手烟","三手"议,加大控烟宣传和教育力度,加强 烟"更容易被忽视。"三手烟"是指吸 公共场所禁烟工作,让孩子远离烟草

新华社天津5月30日电(记者周润 健)6月将至,"天象剧场"上演的戏码几 乎都与月亮有关:火星伴月、蜂巢星团伴 月、月掩心宿二、土星伴月……"月姑娘" 主打一个字"忙"。

6月3日清晨,火星伴月率先亮相 此更适合中部和东部地区观测。 天宇。"届时如果天气晴好,感兴趣的 公众凭借肉眼就能欣赏到微微泛红的火 天之旅",并于6月20日再次上演遮掩恒 月亮经过远地点和近地点时,刚好分别 星与一弯细细的残月近距离相互辉映、 星现象,这次被遮掩的恒星换成了有"大 接近上弦月和下弦月,构成了本年度的 齐放光芒的景象。"北京天文学会会员 火"之称的心宿二,即天蝎座α星,是 最小上弦月和最大下弦月。具体时间是 浦石说。

6月10日,端午节。当日傍晚,一 弯初五的蛾眉月会近距离伴随著名的疏 七星的斗柄会指向正南,正所谓"斗柄 (27日19时30分经过近地点)。"感兴趣 散星团——蜂巢星团(M44)出现在西 南指,天下皆夏"。"北斗七星会在入夜 的公众如果用相机将二者拍下来,进行 北方天空。"这幕天象非常适合目视观 后高耸在北方天空,异常醒目,非常适 拼合对比,会相当有趣。"浦石说。 测和摄影拍照。"浦石说。

6月14日21时左右,月亮将遮掩 亮度3.6等的室女座β星,这次月掩星 外,月亮也会遮掩行星。6月27日月亮 染的地方,如郊外、农村、高山等地区,夏 我国都在掩带内,可以看到掩星的全过。将会遮掩土星,但掩带扫过大洋洲和太。季银河就像一道气势磅礴的瀑布斜挂在

(上接一版)何立峰指出,习近平总书记 的重要指示为新时代新征程"四好农村 路"高质量发展指明了前进方向、提供了 根本遵循。要深入学习领会、贯彻落实习 近平总书记重要指示精神,切实增强责 任感紧迫感,突出抓好近中期重点工作 任务落实,着力提升路网质量,加强管理 养护,提高运营水平,确保道路安全。要 坚持和加强党的全面领导,以进一步全

一版编辑部:3341760

6月"天象剧场": "月姑娘"唱主角

在遮掩室女座β星后,月亮继续"巡 一颗红超巨星。

合公众观赏。"浦石说。

程,只不过此时西部地区天还没黑,因 平洋,与我国无缘。我国公众只能在27 东南方天空,令人惊叹。

日深夜看到一幕土星伴月。

这个6月,月亮本身也有"亮点"。当 6月14日13时18分上弦(当日21时35 6月21日,夏至。这天夜晚,北斗 分经过远地点)、6月29日5时53分下弦

值得一提的是,夏季银河也将在6月 除了遮掩位于黄道面附近的恒星 迎来最佳观测期。日落后,在远离光污

持续发力久久为功 "四好农村路"高质量发展

"四好农村路"工作的能力和水平。

游部、浙江省、新疆维吾尔自治区、福建 交通运输部、国家发展改革委、财政省、贵州省、湖南省、甘肃省有关负责同 划,持续发力、久久为功,不断提高做好 部、自然资源部、农业农村部、文化和旅 志作交流发言。

> 二版编辑部:3340384 三版编辑部:3340142 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153 零售:1.50元

面深化改革为动力,因地制宜、科学谋